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  نامه تمرينات پاياني رياضي دهمپاسخ
  )3( :صفحه                                                                                                                            )1(پاسخ تمرينات فصل  :موضوع

گراميدانش   : آموز 
  ! صحيح را داريدهايي پاسخ خود با پاسخاين قسمت را فقط در صورتي ببينيد كه قصد مقايسه

 
  : ها را روي محور نشان داده و اجتماع يا اشتراک مورد نظر را مشخص کنيمکافي است بازه -۱

],(جتماع ا) الف 42−=A و ),( 53=B :  

  

  : نتيجهدر

),[),(),[ 525342 −=− ∪  
),(اشتراک ) ب 4−∞=A و ],[ 51−=Bآيد با تعيين نقاط مشترک بين دو بازه بدست مي :  

  

  : در نتيجه

),[],[),( 41514 −=−−∞ ∩  

],[),(],(به صورت کاملاً مشابه، ابتدا ) ج 525332 −=−   : آيد و سپس بدست مي∪

),(],(),[],(),(],[ 5525332 DDD∪ =−∞−−=−∞−−  
 !آموزاني دانشرسم نمودار به عهده

 
  : نويسيمها را به صورت بازه ميهر يک از مجموعه -۲

),[ ∞+= 1A   و    ],( 23−=B    و    ),[ 31=C  
  : ز، از رسم محور استفاده کنيددر صورت نيا. دهيماکنون مشابه سؤال قبل، محاسبات مربوطه را انجام مي

  ) الف
( ) ),[),[],[),[],(),[)( 31312131231 ==−∞+= ∪∪∩∪∩ CBA  

  ) ب
( ) ∅=∞+−−=−∞+−=− ),[),[],(),[),[)( 33123131 ∪∪ BAC  

  
  : شودبا انتقال مجهولات به چپ و عددهاي معلوم به راست، نامعادله حل مي) الف -۳

2
3

4
66451621652 4 =−

−≥⎯⎯ →⎯−≤−→−−≤−→−≤+ −÷ xxxxxx )(  

],(ي مجموعه جواب بازه ∞+2
   .  است3

 : جزوههاي مشابه نمونه  ) ب

 D ۱ ۲ ۳ ۴ 
B• 

۱- 
° ° A 

° • 
BA∪ 

۲- ۵ 
° 

 D ۱ ۲ ۳ ۴ 
B• 

۱- 
° 

A °• 
BA∩ 

۲- ۵ 

•



  

  

  نامه تمرينات پاياني رياضي دهمپاسخ
  )4( :صفحه                                                                                                                            )1(پاسخ تمرينات فصل  :موضوع

4
3

8
16815182 81 ≤<−⎯→⎯≤<−⎯→⎯≤−<− ÷+ xxx  

),[ي جواب بازه 4
3

8
 .  است−1

  : شود کسر از بين رفته و البته جهت نامساوي عوض مي-۳ابتدا با ضرب طرفين نامعادله در ) ج
63323

31 −≥−>→≤−−<− xx  
 ≥ و >تري  را به صورت نامساوي کوچک≤ و <تري هاي بزرگدر نامعادلات معمولاً بهتر است نامساوي: توجه کنيد

633پس به جاي . بنويسيم −≥−> x 336، نامعادله را به صورت <−≤− xدر نظر گرفته و مانند قسمت قبل پاسخ مي -

  : دهيم
),[ 6363336 3 −⇒<≤−⎯→⎯<−≤− + xx  

  : رود و مانند قبل، حالت کسري از بين مي۶ها، يعني عدد م مخرج.م.با ضرب دو طرف در ک) د

),[

)()(

∞+−⇒−≥→−≥→

−−≥→+−≥+−⎯→⎯+−≥+− ×

19
12

19
121219

12127112623123
1

2
1 6

xx

xxxxxxxxxx
  

 
  :  بين ابتدا و انتهاي بازه جاي گيرد۳ بايد عدد -۴

1233 +≤<− mm  
33ي اين نامعادله متشکل از دو نامعادله <−m 123 و +≤ mدهدهاي آن دو، جواب تمرين را مي بوده و اشتراک جواب :   

33ي نامعادله • <−m :  
63333 <⇒+<→<− mmm 

123ي نامعادله • +≤ m :  

122132312 2 ≥⎯→⎯≥→−≥→≥+ ÷ mmmm   
61 عبارت است از m≤1 و m>6ي اشتراک دو محدوده <≤ mي  که همان بازه),[   .  است61

 
  : شود حاصل مي۲ها و سپس تقسيم بر ي مياني بازه، همان ميانگين ابتدا و انتها است که از جمع آننقطه -۵

25
11546522

714 −=−=⇒−=→−=+→−=++− DD ttttt  
  : هيم تا بازه مشخص گرددد را جاي  قرار مي-۲عدد  

],[
)(

: 595727
9124142 −⇒

=+−=+
−=−−=−

−=
t
t

t 

  
  : ابتدا مشابه تمرين قبل -۶

26332
2 =→=→=++− aababa:  ي مياني بازهنقطه  

  : آيدطول بازه با کم کردن ابتدا از انتها بدست مي: اکنون توجه کنيد

2
7725225252 2 −=⇒=−→=−−⎯⎯ →⎯=−−→=+−− = bbbbababa a)(:  طول بازه 

 



  

  

  نامه تمرينات پاياني رياضي دهمپاسخ
  )5( :صفحه                                                                                                                            )1(پاسخ تمرينات فصل  :موضوع

  : پاسخ هر مورد -۷
 . صحيح است: الف •

},{به عنوان نمونه ؛ نادرست است: ب • 21=A متناهي است، ولي },,,,{ …4321=Bي  نامتاهي بوده و رابطه
BA  .  نيز برقرار است⊇

  . صحيح است: ج •

 . را در نظر بگيريد) ب(هاي قسمت کافي است همان نمونه؛ نادرست است: د •

  
چون تمام افراد ورزشکار هستند، . دهيم نشان ميV و مجموعه افراد واليبالي را با F فوتبالي را با مجموعه افراد -۸

37=)( VFn   : هاي سؤال است و بعلاوه طبق داده∪
21=)(Vn     25     و=)(Fn 

  : شودبتدا تعداد اعضاي مشترک مشخص ميدر ا

93746
212537

=−=⇒
−+=→−+=

)(
)()()()()(

VFn
VFnVFnVnFnVFn

∩
∩∩∪  

VFفقط فوتبال يعني ) الف   :  و بنابراين−
16925 =−=−=− )()()( VFnFnVFn ∩  

)( هر دو ورزش يعني) ب VFn   .  بدست آمد۹برابر  که در بالا ∩
  : ، افراد مشترک کم شوندعتعداد افراد اجتمافقط يک ورزش يعني از ) ج

28937 =−=− )()( VFnVFn ∩∪  
  
اند و  قرار داشتهB عضو قبلاً در ۵شود، يعني اين  عضو اضافه مي۵، به اشتراکشان A عضو جديد به ۷چون با اضافه کردن  -۹

27225ها اضافه شده و حاصل عضو به اجتماع فعلي آن ۲بنابراين فقط . اند عضو اجتماع، شمرده شده۲۵در    .  خواهد بود+=
  

  :  را قرار دهيم۵و . . . ، ۲، ۱ عددهاي nدر هر مورد کافي است جاي  -۱۰

13ي دنباله •
2 2

−= n
nan :  

12
2

13
12

113
12 2

1 ==−
×=−= )(

)(a 

5: به صورت مشابه
8

2 =a ،4
9

3 =a ،11
32

4 =a 7 و
25

5 =aاست  .  

2ي دنباله •
12

+
−= nt

n
n :  

4
3

4
14

22
12

3
1

3
12

21
12 2

2
1

1 =−=+
−==−=+

−= tt , 

5: به صورت مشابه
7

3 =t ،6
15

4 =t 7 و
31

5 =tاست  .  



  

  

  نامه تمرينات پاياني رياضي دهمپاسخ
  )6( :صفحه                                                                                                                            )1(پاسخ تمرينات فصل  :موضوع

nbي لهدنبا • n
n )( 2−= :  

8242221212 2
2

1
1 =×=×−=−=×−=×−= )(,)( bb 

243: به صورت مشابه −=b ،644 =b و D165 −=bاست  .  

2ي دنباله •
31 12

+
+−=

+

n
nc

n
n

)( :  

4
1

4
32

4
321

4
321

22
321

3
2

3
31

3
311

3
311

21
311

5122
2

3112
1

=+−=+×−=+×−=+
+×−=

=+−=+×−=+×−=+
+×−=

+

+

)()(

)()(

)(

)(

c

c
 

DD: به صورت مشابه == 53c ،6
1

4 −=c 7 و
2

5 −=cاست  .  
 

  : ي زير حل شوديد معادلهبا -۱۱
58

484142142 ==⇒=→=+→=+ DDDDDD nnnnn
n  

  . ي پنجم جواب مورد نظر استپس جمله
  
  ي زير جواب طبيعي دارد يا خير؟ بايد ببينيم آيا معادله-۱۲ 

33
4434122513 22
−=→=+

=→=−
→=+−→=−−→=+−

nn
nn

nnnnnn
D
D

DD ))((  

  .  است و پاسخ سؤال مثبت خواهد بود۲۵رابر ي چهارم دنباله ببنابراين جمله
  

ntي ي دنبالهسومين جمله -۱۳ n
n 23 +−=   :  برابر است با)(

21627323 3 −=+−=+− )()(  
  : ي زير حل شودپس بايد معادله

75
353551421521145 =−

−=⇒−=−→−−=−→−=+− nnnn  
  

  : ي چهارم بدست آيد تعيين شوند تا جملهبايد جملات دوم و سومچون دنباله بازگشتي است، هاي جزوه، مانند نمونه -۱۴

26134343
1234342
2234341

342
4313
3212
2111

11
−=−=→−==

=−−=→−==
−=−=→−==

→−==

+

+

+

+
)(:
)(:

)(:
,

D
D

aaan
aaan

aaan
aaa nn  

  .  است- ۲۶ي چهارم پس جمله
  

  : ي حسابيي عمومي در دنباله طبق فرمول جمله-۱۵
62442416 11117 −=⇒=−→=+−+=− dddtdttt )( D  

  



  

  

  نامه تمرينات پاياني رياضي دهمپاسخ
  )7( :صفحه                                                                                                                            )1(پاسخ تمرينات فصل  :موضوع

  : ي حسابيي مربوطه در دنبالهطبق نکته -۱۶
1951694532 −=→+=+→++=+ aaaaaa D)(   

  :  استصورت زيربنابراين دنباله به
…,,, 521−   

  : و لذا قدرنسبت برابر است با
312 =−−= )(d  

  : بنابراين داريم
2963991991 =+−=+= )(daa DD   

  
  : توان نوشتهاي مسأله ميطبق داده -۱۷

642742294231 −=⇒−=→−+=+→−= dddadaaa D  
  

  : طبق فرض مسأله داريم -۱۸
)(/)()(/ 2232 151151 rarraararara +=+→+=+  

)(با حذف  21 ra   :  از طرفين تساوي اخير+

3
2

2
3
1

51
1511 ===⇒= // rr  

  
  : ي ذکر شده در درسنامه داريمطبق نکته -۱۹

7
44731114

312414431412 222

=⇒−=−→−=+→

−−+=++→+−=+

xxxx

xxxxxxxx ))(()(
   

7گذاري عدد بنابراين با جاي
  : شودصورت زير نوشته مي دنباله به،x جاي 4

…,,, 7
25

7
15

7
9   

  : و در نتيجه قدرنسبت برابر است با

3
5

7
9
7
15

==r   

  
   :باشيم داشته بايد حسابي واسطه تعريف طبق -۲۰

4
1

1414242123622

=→

=→++−=+→+−−+=+

x

xyxyxyxyxyx )(
   

  
daadaصورت زواياي مثلث را به -۲۱ +−   :  استDD18چون مجموع زوايا در هر مثلث . گيريم در نظر مي,,



  

  

  نامه تمرينات پاياني رياضي دهمپاسخ
  )8( :صفحه                                                                                                                            )1(پاسخ تمرينات فصل  :موضوع

DD DD 618 =→=+++− adaada   
  :  است، لذاDDD1ترين زاويه که بزرگحال با توجه به اين

DDDD DDDDDD 4611 =−=→=+ dda   
DDD صورتبه هم سوم يزاويه بنابراين DDD 246 =−=− daخواهد بود  .  

  
daصورت  اضلاع را به-٢٢ − ،a و da تر گيريم که چون وتر بزرگ در نظر مي+

daي آن از دو ضلع ديگر است، اندازه  فيثاغورس يرابطه طبق .بود خواهد +
   :نوشت توانمي

2

22222222

4
22

aad

dadaadadadaada

=→

+−+=++→−+=+ )()(   

daداشت  از دو طرف خواهيم aبا حذف    : دهيم قرار مي٢٤اکنون مساحت را برابر . =4

24483448242
1 24 =→=→=×⎯⎯ →⎯=−→=− = dddddaadaa da)()(   

824بنابراين  == )(aاست و محيط برابر است با  :  
24186 =++ D  

  
  : اندچون جملات دوم و هشتم قرينه -٢٣

DDD =+→=+++→=+ dadadaaa 4728   
46:  است٤ي هفتم برابر از طرف ديگر جمله =+ da .دهيمي اخير دستگاه تشکيل ميتوسط دو معادله :  

⎩
⎨
⎧

−==→
=+
=+ 8246

4
ad

da
da

,
D   

  : کهبالاخره اين
263481718 =+−=+= daa  

  
   :اعداد سؤال، اطلاعات طبق -٢٤

dadaa D14 ++ ,,   
   : بنابراين.است هندسي تصاعد يک

adadd

adadadadaada
d =⎯⎯ →⎯=→

+=++→+=+
÷ 8216

116814
22

2222 DD )()(   

  : شودي متوالي تعيين مياکنون قدرنسبت تصاعد هندسي از تقسيم دو جمله

2
3

8
12

8
484 8 ==+=⎯⎯ →⎯+= =

d
d

d
ddra

dar da  
  

   :گيريممي نظر در زير صورتبه را اعداد -٢٥
638 ,,,, ba …   

a 

da − 
da + 



  

  

  نامه تمرينات پاياني رياضي دهمپاسخ
  )9( :صفحه                                                                                                                            )1(پاسخ تمرينات فصل  :موضوع

بنابراين با توجه به عبارت .  يعني قدرنسبت استd برابر b تا ٦٣ي  و همچنين فاصله٨ تا aي توجه داشته باشيد که فاصله
  : زير

N N 638638
33

,,,,,,, 
	�…… baba
dd

   

  : توان نوشتمي
11223355233863 =→=−=→++=− dddd   

  : اند ازدر نتيجه جملات دنباله عبارت
6352413198 ,,,,, D   

  
  :  طبق فرض-٢٦

2
5

25

2222162224 52

=+→=+

=→=×→×= ++

baba

bababa)(
   

  
   :مسأله هايداده طبق -٢٧

241
441 24

2
662 =→=→=→== rr

ar
ararar D

DDD ,   

22مقدار  =rي  را در رابطهD12 =ar5: آوريم جايگزين کرده و بدست مي=a .لذا :  
D225 2224

5 =×=== )(raara   
  

   :فرض طبق -٢٨
323244 6223322 =→==→=× raarraarar )(,   

   :کنيممي تقسيم هم بر را هاتساوي طرفين

2
1

2
148284

32 2243
32
62 32

±=→=→=×⎯⎯⎯ →⎯=→=→= = aaarr
ra
ra ra   

   :گرفت بايد نظر در حالت دو بنابراين

١ (
2
1=a 2 و=r :  

1212
13 2

2
1 ×== ara   

٢ (
2
1−=a 2 و=r :  

1212
13 2

2
1 ×−== ara  
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